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Настоящият доклад представя резултатите от анализа на основните и 

спомагателните работни процеси възложени на Факултет по библиотекознание и 
културно наследство (ФБКН), съгласно Системата за управление на качеството 
на обучение (СУКО) в УниБИТ през периода 2019/2020 г.  

Мониторингът на системата включва учебната дейност и свързаните с нея 
научна и международна дейности за постигането на крайната цел – 
удовлетворяване на изискванията на потребителите и заинтересованите. 
Изпълнението на дейностите по СУКО е осъществявано съгласно заложените в 
Наръчника по качеството на обучението процедури, с който се гарантира 
пълнота и изчерпателност на процесите и връзките между тях, както и 
стриктното спазване на изискванията на ISO 9001:2008.  

Цялостната дейност на факултета е организирана на базата на 
изискванията на нормативните актове, основно на Закона за висшето 
образование и чрез вътрешни правилници и наредби. 

Във връзка с осигуряване на адекватно оперативно управление, 
ръководството на ФБКН е осигурило и създало подходящи процеси за обмен на 
информация. Редовно се провеждат съвети както следва: 
 Факултетен съвет – ежемесечно; 
 Декански съвети – с участие на деканското ръководство и ръководителите 

на катедри, включително и съответни специалисти от факултетите, в 
зависимост от разглеждания въпрос; 

 Катедрени съвети – регулярно за решаване на оперативни въпроси. 
1. Прегледи и решения на ръководството. 

Както е посочено по-горе, ръководството на ФБКН осъществява редовни 
Факултетни съвети, по времето на които се разглеждат основни въпроси и 
проблеми и се вземат решения за управлението на Факултета. Твърдо е усвоен 
реда за всеки Съвет да се води „Протокол“. 

На Катедрените и Факултетни съвети през изтеклата 2019 година са 
разглеждани следните основни въпроси и свързаната с тях аналитична 
информация:  
 обсъждане на учебни планове и програми, реализация на студентите, 

оценките на студентите, участието на преподаватели, докторанти и 
студенти в научноизследователски проекти; 

 функционирането на процеси за обучение и съответствието на резултатите 
от обучението (постигнатото ниво на студентите); 



 състоянието на превантивните и коригиращите действия, предприети за 
трайно отстраняване на сбъднати или потенциални отклонения в СУКО; 

 изпълнението на решения и предприети действията от предишни прегледи 
от ръководството; 

 изменения, които могат да повлияят на СУКО; 
 препоръките за подобряване от всякакъв характер и от различни 

източници. 
2. Преподаватели – развитие и атестация на преподавателите. 

Квалификацията, знанията, уменията и опита на преподавателския състав 
на ФБКН до голяма степен определят качеството на обучението. Именно 
преподавателите са тези, които влияят върху съответствието на завършващите с 
изискванията, определени в Квалификационните характеристики. Определянето 
на условията към преподавателите се осъществява основно от Катедрените 
съвети, като те са съобразени преди всичко с изискванията на Закона за висшето 
и други нормативни актове. 

Оценката на преподавателите се извършва чрез представяне на ежегодни 
отчети за учебно-преподавателската и научноизследователската дейност за 
съответния период  

Повишаване на нивото на компетентност на преподавателите се осигурява 
както  чрез преминаване на заинтересованите преподаватели към следваща 
научна степен, така и чрез осъществяване на преподавателска мобилност в 
чужбина. Прилаганата процедура е израз на изпълнението на националното 
законодателство ЗРАСРБ, Правилника за прилаганото му, както и Правилника 
на УниБИТ.  

Поддържането на записи от достигнатото квалификационно ниво е 
организирано във Факултетната канцелария, където се съхраняват документите 
от проведените процедури. 

3. Планиране на учебния процес – учебни планове и учебни програми. 
Планирането на учебния процес в УниБИТ е с основна цел създаване на 

комплекс от фактори, чрез които да се постигне желания качествен резултат – 
усвояване на нови знания и умения от обучаемите, изисквани за съответната 
образователно-квалификационна степен.  

Учебният процес в специалностите на Факултета по библиотекознание и 
културно наследство се осъществява съобразно нормативните документи за 
висше образование и съвременните европейски стандарти. Освен традиционните 
форми на преподаване и обучение – лекции, упражнения, мултимедийни 
презентации и самостоятелна подготовка, активно се използват и новите форми 
на организация на учебния процес – уеб-базирана среда за работа, изнесени 
учебни занятия в институции, учреждения и т.н., организиране на майсторски 
класове и публични лекции, от утвърдени в практиката специалисти. Основните 



документи, гарантиращи спазването на изискванията по образователно-
квалификационни степени са: квалификационна характеристика на учебния 
план, учебен план, учебни програми на преподаваните дисциплини, главни 
книги, протоколи от изпити, студентски досиета, студентски книжки, ежегоден 
график на учебния процес. 

Учебният процес за студентите ОКС „бакалавър“ от специалностите 
„Библиотекознание и библиография“ (катедра „Библиотечни науки“), 
„Библиотечен и информационен мениджмънт“ и „Архивистика и 
документалистика“ (катедра „Библиотечен мениджмънт и архивистика“), 
„Печатни комуникации“, „Комуникации и информиране“ и „Обществени 
политики и практики“ (катедра „Обществени комуникации“), „Културно-
историческо наследство“ и „Информационни ресурси на туризма“ (катедра 
„Култура, историческо наследство и туризъм“) през отчетния период, е 
обезпечен с учебни планове и програми, обсъдени и приети от Катедрените 
съвети на катедрите, Факултетен и Академичен съвет, и утвърдени от Ректора на 
УниБИТ. 

Бяха променени две от наименованията на специалностите, изучавани във 
ФБКН – специалност „Библиотекознание и библиография“ се преименува на 
„Библиотечно-информационни науки и управление на знанието“, а специалност 
„Печатни комуникации“ се преименува на Иновативни комуникации и медийни 
технологии. 

С цел оптимизиране на учебния процес на студентите в ОКС „бакалавър“, 
плановете на специалностите от професионално направление 3.5 „Обществени 
комуникации и информационни науки“ са актуализирани и съгласувани по 
следния начин: 
 Общ триместър за студентите от специалностите „Библиотекознание и 

библиография“ „Библиотечен и информационен мениджмънт“ и 
„Архивистика и документалистика“; 

 Общ триместър за студентите от специалностите „Печатни комуникации“, 
„Комуникации и информиране“ и „Обществени политики и практики“. 

 Студентите от различни специалности, изучаващи една и съща 
дисциплина, са обединени в поток.  

 В първи семестър се изучават само задължителни дисциплини. 
Изучаването на чужд език, избираеми и факултативни дисциплини, 
започва от втори семестър за всички специалности в двете професионални 
направления; 

 Фиксиран е броят на кредитите за всяка дисциплина и необходимият брой 
часове (лекционни, семинарни и за самостоятелна подготовка) за 
получаване на тези кредити, като 1 ECTS = 25 учебни часа. 



 Уеднаквяване на кредитите на изучаваните дисциплини за всички 
специалности и форми на обучение в професионално направление 3.5 
„Обществени комуникации и информационни науки“ и в професионално 
направление 2.2 „История и археология“; 

 Актуализиране на учебните програми по дисциплини – обновяване на 
преподавания материал, адаптирането му към съвременните достижения в 
съответната научна област и осъвременяване на библиографския апарат; 

 Актуализиране на списъците с балообразуващи дисциплини за отделните 
специалности – уеднаквяване за различните форми на обучение, 
включвайки задължителни дисциплини от 1-7 семестър вкл. и избираемите 
дисциплини, изучавани, както в редовна, така и в задочна форма на 
обучение. 
Една от сериозните отговорности на Факултета по библиотекознание и 

културно наследство е адаптиране на учебните планове както към интересите на 
бъдещите специалисти, така и към потребностите на пазара, съпроводено с 
повишаване на качеството на обучение. Всички катедри работят за обновяване 
на учебната документация. Това от своя страна води до регулярно анализиране и 
актуализиране на съществуващите учебни планове, обновяване на 
съществуващите учебни програми и съставяне на нови такива.  

Учебните планове и програми на дисциплините от редовна и задочна 
форма на обучение за отчетния период са идентични, като в задочна форма на 
обучение е спазено изискването аудиторната заетост на студентите да не е по-
малка от 50 % от предвидената в редовна форма, като не се изучава английски 
език и спорт.  

През отчетния период във Факултета по библиотекознание и културно 
наследство се проведе обучение в редовна и задочна форма в магистърските 
програми на ФБКН. Тяхното учебно съдържание е актуализирано, броят на 
изучаваните дисциплини – оптимизиран, уеднаквени са кредитите в различните 
форми на обучение. 

Във връзка с ограничаване разпространието на COVID-19 и въвеждане на 
извънредното положение в страната, и с изпълнение на Заповед №113/13.03.2020 
г. на Ректора на УниБИТ, проф. дн Ирена Петева, всички преподаватели, които 
имаха учебни занятия през летния семестър /с бакалаври и магистри/, ги 
проведоха в неприсъствена форма според графика и учебната програма за 
семестъра. В средата на март бе проведено интензивно обучение с 
преподавателите, които използваха електронната платформа за обучение 
https://edu.unibit.bg/.  

През целия летен семестър преподавателите приложиха онлайн 
преподаване на учебния материал – чрез Интернет базирани ресурси, изпратени 
учебници, монографии, презентации, тестове и други учебни материали и форми 



за дистанционно взаимодействие студент-преподавател. Защитите на дипломни 
работи и магистърски тези се провеждаха както присъствено, така и онлайн, 
спазвайки мерките за социална дистанция. 

4. Материална база на учебния процес. Учебни практики. 
Научноизследователската дейност и учебният процес в професионално 

направление 3.5 „Обществени комуникации и информационни науки“ са 
свързани с активно използване на научни бази данни, достъпни чрез 
националния абонамент; на платформата за е-обучение ILIAS, Moodle, научните 
мрежи SHARP-L и EXLIBRIS-L, на библиотечния софтуер „Автоматизирана 
библиотека“, достъпен в LibLab лабораторията на УниБИТ. На разположение на 
студентите и докторантите е специализирана техника за обучение и практически 
дейности като: букскенер, станция за предметна фотография, аксесоари за 
специализирана работа с редки и ценни книги, система за моделиране на 3D 
реалност за културно-историческо наследство.  

Студентите и докторантите от ФБКН участват активно в инициативите на 
УниБИТ. Всяка година те са част и от ежегодно провежданите изнесени учебни 
практики и летни университети, където могат да на практика в реална среда да 
демонстрират теоретичните знания, усвоени по време на тяхното обучение. 

Сред постиженията на Факултета и катедра БМА е съ-организацията и 
провеждането на международния студентски симпозиум BOBCATSSS 2020, м. 
януари 2020 г., в гр. Париж, Франция заедно с Université Paris-Est Marne-la-Vallée 
(домакин). BOBCATSSS е ежегоден форум с над 25-годишна традиция, 
организиран от 1993 г. до днес от студенти по библиотечно-информационни 
науки от европейски университети, и е посветен на актуални теми от това 
научноизследователско и професионално направление. Осъществява се под 
егидата на Европейската асоциация за библиотечно-информационно 
образование и изследвания (EUCLID). BOBCATSSS се явява реална платформа 
за приложение на знанията и опита на студентите по мениджмънт, маркетинг и 
публична комуникация. Като част от своето обучение, на основата на метода 
“learning by doing”, студентските екипи от Париж и София планираха 
конференцията както по отношение на тематика и съдържание, така и на 
управление и реализация. Комплексните професионални проекти и 
международното сътрудничество са от изключителна полза за израстването на 
бъдещите специалисти и за развитието на докторантите. 

1. Анализ на резултатите от изпълнението на процесите 
В рамките на ФБКН се осъществяват редица анализи в зависимост от 

необходимата информация, осигуряваща вземането на правилни решения от 
ръководството и/или изисквана от регулаторни и други държавни органи. 

Основната част от анализите се осъществяват от конкретни функционални 
звена на УниБИТ и са свързани с изпълняваните от тях функции: Отчети за 



натовареността на преподавателите (академичния състав); Справки за записали 
се, прекъснали завършили студенти и др.  

Резултатите от тези анализи дават информация за постигнатите резултати 
(получените оценки – успех) по учебни дисциплини. По този начин се осигуряват 
данни за постиганото съответствие на обучаваните с изискванията, посочени в 
Квалификационните характеристики. 
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